Problemas de EGB3 2006

En este libro se enuncian algunos de los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2006 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel EGB 3 (de séptimo grado de la primaria hasta segundo año del secundario). También se enuncian los problemas que se tomaron en los exámenes. En la primera parte aparecen los enunciados de 25 problemas. Y luego, a partir de la página 9, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primera parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema.

1) Tres amigos

Tres amigos, inspirados por una mala racha en sus salidas juntos, deciden ir a bailar a 3 boliches (cada uno a uno diferente). Los 3 sitios bailables se encuentran sobre la misma calle (línea recta) y la misma vereda. Previendo que van a estar muy cansados a la salida por el bailongo, y para cumplir el deseo que tienen de encontrarse a la salida, se ponen de acuerdo en encontrarse en un punto tal que la suma de las distancias que camine cada uno a la salida sea lo mínimo posible. ¿Dónde se encuentran? ¿Y si fueran 5 amigos y 5 boliches?

2) Viaje a Mar del Plata
Juan tiene un auto. Se va de viaje a Mar del Plata. Sabe que si viaja a 60 kilómetros por hora en cuarta velocidad  gasta 1 litro de nafta cada 10 minutos y que si viaja a 80 kilómetros por hora en quinta velocidad gasta 1 litro cada nueve minutos. Si no tiene apuro y lo único que le interesa es gastar lo menos posible. ¿A qué velocidad le conviene viajar?

3) La avioneta no deja dormir

Problema: Una avioneta hace propagandas del circo que llegó a la ciudad. Va y vuelve en la misma dirección, en incansables ocasiones, perturbando el sosiego de la siesta, anunciando por altavoz sobre las increíbles peripecias de sus mundialmente famosos acróbatas. Me encuentro con el anciano que pilotea la avioneta y me comenta (sabiendo mi espíritu científico) que cuando el viento sopla constante en la dirección en la que él pilotea la avioneta (o sea a favor cuando va y en contra cuando vuelve o viceversa) él demora más tiempo en hacer las 20 pasadas que pactó con el circo. Que prefiere cuando no hay viento porque lo hace más rápido. Me preguntó si tenía alguna explicación, ya que su velocidad subía con viento a favor lo mismo que bajaba con viento en contra. Necesito de vuestra ayuda para responderle al piloto. Le dije que se lo respondería a cambio de que nos deje una siesta tranquila. 

4) Multiple Choice

En una prueba hay 25 preguntas y para cada pregunta hay 4 respuestas posibles. En cada pregunta se otorga un puntaje de 5 puntos si se elige la respuesta correcta, se restan 4 puntos si se elige la respuesta incorrecta (castigo al chanta) y se restan 3 puntos si no se responde la pregunta. Sabiendo que un alumno obtuvo en la prueba un total de 64 puntos. ¿Cuántas preguntas respondió correctamente, cuántas incorrectamente y cuántas no respondió?

5) Premio a lo grande
Una escuela fue premiada por su excelente participación en unas olimpiadas de ciencia. El premio consistió en un viaje para todos los chicos de la escuela.

El modo de llevar a los chicos al viaje fue con un montón de transportes, donde en cada transporte viajaban la misma cantidad de chicos.

A mitad del viaje de ida se rompieron seis transportes, por lo que cada uno de los coches que todavía funcionaban tuvo que llevar un chico más. 

En el camino de vuelta, se rompieron nueve coches más de los que todavía funcionaban, así que los transportes que llegaron terminaron volviendo con 3 personas más que con las que salieron a la ida.

Pregunta: ¿Cuántos coches había cuando comenzaron el recorrido y cuántos chicos viajaban en cada coche al comenzar el viaje?

6) Cuadrados pegados

Hay 2 cuadrados, uno de lado de longitud 2 cm. y el otro de lado de 5 cm. pegados, como se muestra en la figura. Se trazó un segmento entre el ángulo superior derecho del cuadrado grande y el inferior izquierdo del pequeño. Calcular el área de la zona pintada.
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7) Debajo del 200

Si acomodamos los números naturales como se muestra abajo

                                               1

                                          2   3   4

                                     5   6   7   8   9

                              10 11  12 13 14 15 16

¿Qué número iría debajo del 200?

8) Buscando en la grilla

1    3    6   10  15 …

2    5    9   14  20 …

4    8   13  19  26 …

7   12  18  25  33 …

11 17  24  32  41 …

16 23  31  40  50 … 

  .   .     .     .     .

  .   .     .     .     .  

¿En qué fila y que columna se encuentra el número 2006?

9) Muchas gotas mojan

En la siguiente suma cada letra representa una cifra distinta entre 0 y 9. 
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Pregunta:¿Qué número representan la letra A, la G, y la U?

10) Nota promedio

Los 45 alumnos del nivel EGB2 tuvieron como nota promedio en la primera instancia de las olimpíadas 24,6, mientras que los 20 alumnos que rindieron en polimodal tuvieron como nota promedio 41,9. ¿Entre los 65 alumnos, cuál fue la nota promedio? 

11) 12 Enteros

Hay doce números enteros positivos en una fila, en el cuarto lugar está el número cuatro, mientras que en el lugar doce se encuentra el 12. Se sabe que tres números consecutivos cualesquiera de la fila suman 216. Tu objetivo es descubrir cuáles son los 12 números que conforman la fila.

12) Flor con círculos

Se tiene un cuadrado de área 16 y cuatro círculos con la misma medida cómo muestra la figura abajo que son tangentes entre si y también tangentes al cuadrado, y además se tiene un circulo chiquito al medio que es tangente a los cuatro círculos. ¿Qué radio tiene el círculo más pequeño?
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13) Diferencia de ángulos en un paralelogramo

La diferencia entre ángulos consecutivos de un paralelogramo es de 72°. ¿Cuál es la medida del ángulo más pequeño del paralelogramo?

14) Completando el número

Agréguele a los dígitos 739 tres dígitos más de modo que el número resultante 739… sea divisible por 6, 7, 8 y 9

15) Descubriendo números ocultos

El número  1.287.xy6 (donde x e y representan la centena y la decena) es un número múltiplo de 12. ¿Cuáles son los posibles valores de x e y para que esto ocurra?

16) Relojes de arena
¿Cómo medirías 8 minutos con dos relojes de arena, uno que tarde 6 minutos en agotarse y el otro de 10 minutos?

Aclaración: Al momento que comienzas a medir el lapso de 8 minutos no es necesario que ambos relojes de arena tengan toda la arena de un solo lado.

17) Cinco amigos y sobrenombres

Cinco amigos, moncho, cacho, coco, tincho y pepe, se colocan en

“fila india”, pero tú no sabes el orden en que están colocados.

Están contando: el 1º dice 5, el 2º dice 10, el 3º dice 15, el 4º dice 20, el 5º dice 25, el 1º sigue con 30,... y siguen contando de 5 en 5. Cacho ha dicho 140; coco 160; tincho 130; moncho 170.

¿En qué orden se encuentran colocados los amigos en la fila?

1-¿Quién de ellos diría 1.755?

2- Pregunta que no es de matemáticas: ¿Sabes de que nombres son sobrenombres los del enunciado? ¿Sabes cómo surgen esos sobrenombres? 

18) La tapadita
Hay 8 figuritas cuadradas del mismo tamaño. Cada figurita tiene una letra diferente. Fueron colocadas en una mesa una arriba de otra (la de arriba tapando una parte de la que queda justo abajo). La figurita A se ve completa, y las demás quedan tapadas en parte. Tienes que explicar, fundamentando en que orden están, empezando desde la que está más arriba hasta la de más abajo.
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19) 75

¿Cuántos números de cuatro cifras, múltiplos de 75, que terminan en 75 hay?

20) Las 3 torres
En estas tres torres cada bloque vale la suma de los dos sobre los que se[image: image193.png]


 apoya. Completa los números que faltan.                                                                                               

21) Área de la cruz

Si la longitud x es de 6 Cm. ¿Cuál es la superficie de la cruz de la figura, formada por cinco cuadrados?
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22) Triángulo en hoja cuadriculada  

Si cada cuadradito tiene lado que mide 1 Cm. Calcula el área del triángulo.

23) El ABC de la geometría

Construir una fórmula para calcular el área de un triángulo cuyos lados miden 
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24) Distancia entre los centros

Hay 2 cuadrados, uno al lado del otro como muestra la figura. Uno de los cuadrados (el de la derecha) tiene 
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cm

de área, mientras que el otro (el de la izquierda) tiene 
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de área. En ambos se trazó la circunferencia inscripta y se trazó el segmento que une los centros de dichas circunferencias. Debes averiguar cual es la longitud de dicho segmento
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25) Área de un triángulo

Se trazan 6 rectas horizontales, cada una 1 centímetro más abajo que la anterior. Luego se trazan 4 rectas verticales, cada una un centímetro más a la derecha que la anterior. Con esto quedan determinados 24 puntos que corresponden a las intersecciones. Sea A el punto de la sexta fila y primera columna (ángulo inferior izquierdo), sea B el punto de la primera fila y cuarta columna (ángulo superior derecho) y sea C el punto de la segunda fila y cuarta columna. Calcular el área del triángulo ABC

A partir de la siguiente página se encuentran estos mismos enunciados, pero con sus correspondientes resoluciones
Resoluciones!
1) Tres amigos

Tres amigos, inspirados por una mala racha en sus salidas juntos, deciden ir a bailar a 3 boliches (cada uno a uno diferente). Los 3 sitios bailables se encuentran sobre la misma calle (línea recta) y la misma vereda. Previendo que van a estar muy cansados a la salida por el bailongo, y para cumplir el deseo que tienen de encontrarse a la salida, se ponen de acuerdo en encontrarse en un punto tal que la suma de las distancias que camine cada uno a la salida sea lo mínimo posible. ¿Dónde se encuentran? ¿Y si fueran 5 amigos y 5 boliches?

Resolución: Veamos cuál será el punto de encuentro que acordaron para que la suma de lo caminado por lo tres sea lo mínimo posible. Llamemos a los boliches 
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 Pensémoslos en una línea. 
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 a la izquierda, 
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 a al derecha y
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entre 
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y 
[image: image14.wmf]C

. Lo primero que vamos a decir es que sin duda el punto de encuentro va a ser algún lugar entre 
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 y 
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. Pues si el lugar fuera a la derecha de 
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, seguro que caminarían más en suma que si se encontrasen directamente en 
[image: image18.wmf]C

. Mientras que si se encontrasen a la izquierda de 
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, seguro que la suma de distancias caminadas daría más que si directamente se encontrasen en 
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. Bien, una vez que ya vimos esto, es fácil notar que cualquiera sea el punto entre 
[image: image21.wmf]A
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donde se encuentren, la suma de lo que camine el que fue al boliche 
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más lo que camine el que fue al boliche 
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 da siempre lo mismo (se compensan, cuando uno camina menos el otro camina más pero la suma es siempre la misma). Luego, para que la suma de los 3 sea lo mínimo posible, basta que el que fue al boliche 
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camine lo mínimo posible. De donde se deduce que el lugar de encuentro será justo en la puerta del boliche 
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Si hubieran sido 5 los boliches 
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, en ese orden de izquierda a derecha, del mismo modo que antes podemos asegurar que el punto de encuentro está entre 
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, y como antes podemos decir que cualquiera sea el punto de encuentro entre 
[image: image30.wmf]A

y 
[image: image31.wmf]E

la suma de lo que camina el que fue al boliche
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más lo que camina el que fue al boliche 
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 es siempre lo mismo, luego hay que intentar que la suma de lo que caminen los que fueron a los boliches 
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 sea lo mínimo posible, pero este es el mismo problema que habíamos resuelto antes (el de los tres boliches). O sea el punto de encuentro para que la suma de lo que caminan los 5 amigos sea lo mínimo posible es el punto 
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. En fin, la moraleja es que conviene ir al boliche del diome.

2) Viaje a Mar del Plata
Juan tiene un auto. Se va de viaje a Mar del Plata. Sabe que si viaja a 60 kilómetros por hora en cuarta velocidad  gasta 1 litro de nafta cada 10 minutos y que si viaja a 80 kilómetros por hora en quinta velocidad gasta 1 litro cada nueve minutos. Si no tiene apuro y lo único que le interesa es gastar lo menos posible. ¿A qué velocidad le conviene viajar?

Resolución: Vamos a empezar diciendo que este problema es un poco más difícil de lo que tal vez algunos están preparados para resolver, pero creo que hay nociones (como la de velocidad de un auto) que nos son tan familiares que podemos ir ya intentando entender. Para hacer el cálculo de la velocidad de un auto, hay que dividir la distancia que recorrió por el tiempo que le llevó recorrerla. 
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 . Fíjense que usamos letritas para representar los números. La letra
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representaría la velocidad del auto en Kilómetros por hora, la letra 
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representa la cantidad de Kilómetros recorridos y la letra 
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 representa las horas que tardó. Si pasamos la 
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 multiplicando al otro lado de la igualdad y la 
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 dividiendo obtenemos la relación 
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 .  De esta última igualdad  vamos a ver como se relacionan los tiempos que demoraría el auto dependiendo de si viaja a 60 Km./h o a 80 Km./h. Si viaja a 80, demora 
[image: image43.wmf]80

d

y si viaja a 60, demora 
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, pero vamos a hacer un truquito para ver como se relacionan estos 2 números.
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 Fíjense que la primer igualdad que acabamos de escribir se verifica fácilmente cancelando los 80. En resumen, lo que nos queda es que el tiempo que demora yendo a 60 es cuatro tercios del tiempo que demora yendo a 80. O sea, si yendo a 80 demora una cierta cantidad de minutos (llamémosla t minutos), yendo a 60 demora cuatro tercios de dicha cantidad (o sea, 
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minutos). Luego si viaja a 80, como gasta 1 litro cada 9 minutos, y recordemos que estamos suponiendo que yendo a 80 en total demora 
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minutos, termina gastando 
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 litros , mientras que cuando viaja a 60 gasta 1 litro cada 10 minutos, por lo que termina gastando 
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litros, que es igual a 
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 gasta menos litros cuando gasta 
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 litros, o sea cuando viaja a 80Km/h en quinta marcha.

3) La avioneta no deja dormir

Problema: Una avioneta hace propagandas del circo que llegó a la ciudad. Va y vuelve en la misma dirección, en incansables ocasiones, perturbando el sosiego de la siesta, anunciando por altavoz sobre las increíbles peripecias de sus mundialmente famosos acróbatas. Me encuentro con el anciano que pilotea la avioneta y me comenta (sabiendo mi espíritu científico) que cuando el viento sopla constante en la dirección en la que él pilotea la avioneta (o sea a favor cuando va y en contra cuando vuelve o viceversa) él demora más tiempo en hacer las 20 pasadas que pactó con el circo. Que prefiere cuando no hay viento porque lo hace más rápido. Me preguntó si tenía alguna explicación, ya que su velocidad subía con viento a favor lo mismo que bajaba con viento en contra. Necesito de vuestra ayuda para responderle al piloto. Le dije que se lo respondería a cambio de que nos deje una siesta tranquila. 

Resolución: Todo sea por una siesta tranquila, incluso largas horas de pensamiento para resolverle el problema al piloto. Pensemos en un ejemplo con números para entender bien porque ocurre que cuando hay viento, la avioneta demora más en el ida y vuelta. Supongamos que la velocidad de la avioneta sin viento es de 300 Km. /h. y que viento a favor la velocidad es de 350 Km./ h. y viento en contra es de 250 Km. /h. 

Si no hubiera viento el piloto viajaría a una velocidad promedio de 300 Km. /h por la sencilla razón de que su velocidad sería siempre de 300 Km/h. Hasta acá nada super novedoso, si viaja siempre a 300 su velocidad promedio es 300 

Sin embargo si hubiera viento viajaría con viento a favor una cierta cantidad de tiempo, digamos 
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 horas, y con viento en contra otra cantidad de tiempo, digamos 
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 horas.
Ahora, como la distancia que viaja viento en contra es la misma que la que viaja viento a favor pero va más rápido viento a favor, entonces seguro que está menos tiempo viajando viento a favor (o sea 
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Ahora, si viaja más tiempo a 250 Km. /h. que a 350 Km. /h. entonces su velocidad promedio va a ser más cercana a 250 que a 350, o sea su velocidad promedio va a ser menor a 300 Km/h y esa es la razón por la que demora más en hacer todas las pasadas cuando hay viento. Creo que intuitivamente esta idea se entiende. 

Un recuerdo de mi niñez: Cuando era chico seguía los records en competencias de atletismo, y me acuerdo de sorprenderme alguna vez al ver que el record de los 100 metros corriendo era diferente para estadios cubiertos que para estadios descubiertos. Era menor el tiempo record para estadio descubierto, y recuerdo que alguien me explicó que se debía seguramente a que habían corrido con viento a favor. Viendo este problema de la avioneta, me cabe imaginar que ocurre lo contrario con los records de 400 metros de carrera, ya que el recorrido es una curva que se cierra (tipo un óvalo) por lo tanto todo lo que uno corra en una dirección, también lo correrá en la dirección contraria (tiene que volver!) y en los estadios descubiertos, el viento haría que demore más en completar el recorrido del mismo modo que hacía que el piloto demore más cuando había viento. 

4) Multiple Choice

Problema: En una prueba hay 25 preguntas y para cada pregunta hay 4 respuestas posibles. En cada pregunta se otorga un puntaje de 5 puntos si se elige la respuesta correcta, se restan 4 puntos si se elige la respuesta incorrecta (castigo al chanta) y se restan 3 puntos si no se responde la pregunta. Sabiendo que un alumno obtuvo en la prueba un total de 64 puntos. ¿Cuántas preguntas respondió correctamente, cuántas incorrectamente y cuántas no respondió?

Resolución: Empecemos probando. Supongamos que el alumno respondió 20 preguntas correctamente. Entonces lo peor que le puede haber ido es que en las cinco restantes arriesgó y respondió mal y en ese caso habría sumado 100 puntos por las 20 que respondió  bien (
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), y habría restado 20 puntos por las 5 que respondió mal. O sea, en total, con 20 respondidas bien, el menor puntaje que podría haber obtenido son 80 puntos. Pero como sabemos que el puntaje que obtuvo es 64, entonces no puede ser que haya respondido 20 bien. 

Sigamos probando. 

Razonando del mismo modo, vemos que si hubiera respondido 19 bien, el mínimo puntaje que habría obtenido es de 
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, por lo cual descartamos que haya respondido 19 bien.

Supongamos que respondió 18 bien. Entonces, lo peor que le pudo haber ido es arriesgar y errar en las otras 7. En tal caso habría sumado 
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por las correctas y restado 
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 en las erradas, lo cual daría 62 puntos. O sea, acá si tenemos la posibilidad de que haya sumado 64. Lo que tendría que haber pasado es que en vez de arriesgar en las 7 que no acertó, que en 5 arriesgue y erre y en las otras dos directamente no arriesgue. En ese caso no habría restado 4 en 7 ocasiones sino que en dos de las ocasiones habría restado 3 por lo cual el puntaje final sería dos más que el 62 que habíamos calculado antes, que es justamente 64  

Entonces, hasta ahora tenemos una posibilidad de cómo le fue en el examen, que es la siguiente:

Respondió 18 bien                                Suma 90

En otras 5 arriesgó y erró                     Resta 20 

En 2 ocasiones no respondió nada       Resta 6

Ahora tenemos que intentar ver si pudo haber sido diferente la combinación de respuestas correctas, incorrectas y sin responder.

Supongamos que sólo respondió 17 bien, pero en tal caso, lo mejor que le puede haber ido es si en las restantes 8 preguntas no arriesgó nada, o sea directamente no contestó las otras 8. Pero en tal caso habría sumado 
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y habría restado
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. O sea lo máximo que habría podido sumar respondiendo 17 bien es 
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. Entonces seguro que respondió más de 17 bien y la respuesta que encontramos antes es la única posible

5) Premio a lo grande
Una escuela fue premiada por su excelente participación en unas olimpiadas de ciencia. El premio consistió en un viaje para todos los chicos de la escuela.

El modo de llevar a los chicos al viaje fue con un montón de transportes, donde en cada transporte viajaban la misma cantidad de chicos.

A mitad del viaje de ida se rompieron seis transportes, por lo que cada uno de los coches que todavía funcionaban tuvo que llevar un chico más. 

En el camino de vuelta, se rompieron nueve coches más de los que todavía funcionaban, así que los transportes que llegaron terminaron volviendo con 3 personas más que con las que salieron a la ida.

Pregunta: ¿Cuántos coches había cuando comenzaron el recorrido y cuántos chicos viajaban en cada coche al comenzar el viaje?

Resolución:

Llamemos 
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a la cantidad de transportes que inician el viaje, y 
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a la cantidad de chicos que viajan en cada transporte.

El total de chicos que viaja (que nunca cambia porque ningún chico se sale del viaje) es 
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Cuando se rompen 6 transportes en la ida, quedan un total de 
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 transportes, y viajan 
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chicos en cada transporte, y la cantidad total de chicos sigue siendo la misma, entonces tenemos la siguiente ecuación
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Como en el camino de vuelta se rompen 9 transporte más, el total de transportes a la vuelta es 
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, y la cantidad de chicos por transporte es 
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. Entonces podemos armar, por la misma razón de antes esta otra ecuación:
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Si en las dos ecuaciones que obtuvimos aplicamos la propiedad distributiva en el lado derecho de la igualdad, terminamos obteniendo las siguientes dos ecuaciones:
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, que es un sistema de 2 ecuaciones con 2 incógnitas, que tiene como solución
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Respuesta: El viaje empezó con 60 transportes que llevaban a 9 chicos cada uno

6) Cuadrados pegados

Hay 2 cuadrados, uno de lado de longitud 2 cm. y el otro de lado de 5 cm. pegados, como se muestra en la figura. Se trazó un segmento entre el ángulo superior derecho del cuadrado grande y el inferior izquierdo del pequeño. Calcular el área de la zona pintada.

[image: image74.png]



Resolución: A continuación hacemos el mismo dibujo que en el enunciado, salvo que le ponemos nombre a algunos puntos
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Es claro que los triángulos ABE y ACD son semejantes por lo que la proporción entre las medidas de los lados es la misma. O sea, 
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Si ahora remplazamos los números que conocemos en la ecuación de arriba, nos queda:
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De donde se despeja fácilmente que 
[image: image78.wmf]7

10

EB

¸

=

 

Bueno, ahora queda lo más fácil, calcular el área del triángulo, que da 
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Luego, el área del triángulo es 10 % 7

7) Debajo del 200

Si acomodamos los números naturales como se muestra abajo

                                               1

                                          2   3   4

                                     5   6   7   8   9

                              10 11  12 13 14 15 16

¿Qué número iría debajo del 200?

Resolución 1: Parece cansador ponerse a escribir los números hasta el 200. Así que vamos a buscar otro modo de resolver el problema. Bueno, vamos a  ver si podemos descubrir en que fila está el número 200 y después nos va a resultar más fácil. Veamos que la primera fila termina luego de usar 1 número (chocolate por la noticia). La segunda fila termina luego de usar 1+3=4 números. La tercera fila termina luego de usar 1+3+5=9 números. La cuarta fila termina luego de usar 1+3+5+7=16 números. Podríamos decir, generalizando lo que estábamos haciendo, que la fila 
[image: image80.wmf]n

termina luego de usar: ¿Qué cantidad de números?... La respuesta es que la cantidad de números que usamos en las primeras 
[image: image81.wmf]n

filas es igual a la suma de los primeros
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números impares. La pregunta ahora es:

¿Habrá alguna forma rápida y sencilla de sumar los 
[image: image83.wmf]n

primeros números  impares? Veamos, empecemos por ejemplo sumando los primeros 5 números impares (agrupando de un modo piola)
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Fíjense, que agrupé el primero con el último (1 y 9), el segundo con el penúltimo (3 y 7) y el del medio solo (5). La cuestión es que si hacemos esto, siempre vamos sumando la misma cantidad. Hay que notar que sumar el primero con el último, es como sumar 2 veces el número que está justo en la mitad del 1 y el 9, en este caso el 5. Y luego, sumar el segundo con el penúltimo, también es como sumar 2 veces el que está en el medio del 3 y el 7 que también es el 5 y luego el 5 solo. A fin de cuentas, lo que hicimos fue sumar el número que estaba justo en el medio (a éste se le llama promedio) del primero y el último tantas veces cómo los sumandos que había en la suma original (
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Probemos ahora de sumar los 6 primeros usando la misma idea
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Notemos que al fin de cuentas sumamos 6 veces el número medio del primero y el último (el 6 es el promedio del 1 y el 11). El resultado final es que la suma de los primeros
[image: image87.wmf]n

números impares da como resultado 
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. Bueno, volviendo al problema, tenemos que buscar el número 
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 que 
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de menos que 200 y que ya el siguiente se pase (o sea 
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sea mayor que 200). Si probamos un poco, vemos que 
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Esto, nos dice que la fila 14 termina con el número 196, de donde deducimos, sin que nos salga humito, que la fila 15 empieza con el 197, entonces el 200 es el cuarto de la fila 15, luego el quinto de la fila 16 es el que queda debajo del 200 y la fila 16 empieza con el 226 porque la fila 15 termina en 225, luego el quinto de la fila 16 es el 230  

Resolución basada en la hecha por José Rodney Rodríguez Barroso del noveno año del Instituto Segundo Mendoza Nº 51 de San Luis Capital

Yo creo que en este problema en el último lugar de cada fila está el cuadrado del número de la fila

Ej: Fila 4                último número 16

Así  que debo buscar los números cercanos al 200 cuyas raíces cuadradas sean números naturales
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                                                                                           195   196               fila 14

        197  198  199  200  ……………………………………...       224  225       fila 15

226  227  228  229  230  ….                                                                            fila 16 

8) Buscando en la grilla

1    3    6   10  15 …

2    5    9   14  20 …

4    8   13  19  26 …

7   12  18  25  33 …

11 17  24  32  41 …

16 23  31  40  50 … 

  .   .     .     .     .

  .   .     .     .     .  

¿En qué fila y que columna se encuentra el número 2006?

Resolución: Lo primero que hay que entender es cual es el patrón que se está usando para ordenar los números de ese modo. Lo novedoso aquí es que mientras mucha gente intenta deshacerse de su patrón nosotros tenemos que buscar uno. Un patrón que podemos notar (puede haber alguien que note uno diferente) es que la numeración va subiendo en diagonal desde abajo a la izquierda hacia arriba a la derecha, y cuando llega al borde de arriba, vuelve a bajar y sigue desde abajo a la izquierda y vuelve  a subir en diagonal, y así se va repitiendo. En la primera diagonal sólo se encuentra el número 1, en la segunda tenemos al 2 y el 3. Mientras que en la tercera diagonal tenemos los números 4, 5 y 6 y en la cuarta diagonal, tenemos los números 7, 8, 9 y 10 y así siguiendo. Lo que vamos notando es que en cada diagonal nueva hay un número más. Entonces, podemos ver que la primera diagonal termina en el número 1, la segunda diagonal termina en el número 1 + 2 = 3. La tercera termina en el número 1 + 2 + 3 = 6 y si seguimos así, podemos decir que la 
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-ésima diagonal termina en el número 
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 . Entonces vemos que nos sería útil saber de un modo rápido cuanto vale la suma de los primero
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números naturales. Para entender lo que voy a decir a continuación hará falta leer la resolución de ¨Debajo del 200 ¨. Ahora, como estamos sumando una secuencia de números que van creciendo siempre de la misma cantidad (de a uno en este caso), la suma de todos los números da igual al promedio del primero y el último número multiplicado por la cantidad de sumandos

El Promedio de 1 y 
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es 
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Cantidad de sumandos = 
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Esta fórmula que acabamos de hacer, cuenta la historia, que la descubrió un matemático alemán considerado por muchos el mejor matemático de todos los tiempos, llamado Carl Friedrich Gauss, a la edad de 6 años, cuando la maestra lo mandó en penitencia a sumar los 100 primeros números naturales y rápidamente el pequeño Gauss le dio la respuesta.

Volvamos al problema, Chau Carl. Nos servirá la fórmula que encontramos para saber en que diagonal se encuentra el número 2006, y luego averiguando en que lugar de dicha diagonal se encuentra el número, nos servirá para determinar en que fila y que columna se encuentra, que es lo que pide el ejercicio. Si probamos con la calculadora, llegamos a que 
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Esto nos dice que la diagonal 62 termina con el número 1953, mientras que la diagonal 63 termina con el número 2016. Entonces, podemos asegurar que el número 2006 se encuentra en la diagonal 63. Además, si empezamos a contar desde el 2016, vemos que justamente por ser el último de la diagonal 63, el 2016 está en la fila 1 y columna 63. Si seguimos con el 2015, va a estar un lugar más a la izquierda y uno más abajo. Entonces vemos que se encuentra en la fila 2 y la columna 62, el 2014 está en la fila 3 y columna 61. 

Si seguimos contando así, llegamos a que el 2006 está en la fila 11 y la columna 53.

9) Muchas gotas mojan

En la siguiente suma cada letra representa una cifra distinta entre 0 y 9. 

Pregunta:¿Qué número representan la letra A, la G, y la U?

Resolución:

Viendo la suma, deducimos que al sumar 5 veces la A (o sea multiplicar 5 por A) el resultado es un número que termina en A, pero al estar multiplicando por 5 sabemos que el número va a terminar en 0 o en 5. 

Entonces A=0 o A=5, Intentemos ver si efectivamente A puede ser 0. En ese caso, la suma total daría como resultado un número de 3 cifras (porque el resultado final de la suma empieza en A que estamos suponiendo que es 0), entonces G tendría que ser 0 también porque si G no fuera 0 estaríamos sumando 5 números de 4 cifras y nos daría como resultado un número de 3 cifras, que es imposible. Pero sin embargo A y G no pueden tener el mismo valor. 

Entonces A no puede ser 0 porque eso implicaría que G=0 pero eso no podía ser, luego Atiene que ser 5.

Como la suma total termina dando cinco mil y pico, la G tiene que se necesariamente 1, ya que si fuera 0 no llego con 5 números de 3 cifras a sumar tanto, y si fuera 2 o más me paso de 10000. 

Como la G es 1, significa que cuando uno suma la tercera columna no se lleva nada, o sea al sumar la tercera columna nos da 1. Entonces necesariamente la O vale cero y la suma de la tercera columna da 1 porque nos veníamos llevando 1 de sumar la segunda columna.

Pero si al sumar la segunda columna nos llevamos 1, hay 2 opciones, T=2 o T=3

Pero si T=2, como al sumar la primera columna nos llevamos 2 obtendríamos que la U=2 también, pero no podían tener el mismo valor. Entonces probamos y vemos que con T=3 anda todo bien. Y entonces U=7

Rta: A=5 ;  G=1  ;  U=7

10) Nota promedio

Los 45 alumnos del nivel EGB2 tuvieron como nota promedio en la primera instancia de las olimpíadas 24,6, mientras que los 20 alumnos que rindieron en polimodal tuvieron como nota promedio 41,9. ¿Entre los 65 alumnos, cuál fue la nota promedio? 

Resolución: Queremos saber cuál fue la nota promedio entre los 65 alumnos, así que sólo nos hace falta saber cuánto da la suma de las notas de los 65 exámenes y después dividir por 65

Si el promedio de los 45 alumnos de EGB 2 fue de 
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(recordar que la suma dividido la cantidad de personas da el promedio)

Del mismo modo vamos a calcular cuánto suman las notas de los alumnos de polimodal. Hay 20 alumnos que tenían un promedio de
[image: image107.wmf]9
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, entonces sus notas suman 
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Entonces, entre los 65 alumnos, las notas suman
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Y para saber cuanto promedian los 65 alumnos juntos sólo nos falta dividir ese número por 65
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Respuesta, la nota promedio entre los 65 alumnos fue aproximadamente de 29,923

11) 12 Enteros

Hay doce números enteros positivos en una fila, en el cuarto lugar está el número cuatro, mientras que en el lugar doce se encuentra el 12. Se sabe que tres números consecutivos cualesquiera de la fila suman 216. Tu objetivo es descubrir cuáles son los 12 números que conforman la fila.

Resolución: En este problema es muy importante interpretar bien lo que dice el enunciado de que cualesquiera tres consecutivos suman lo mismo (en este caso, 216). Escribamos una fila con incógnitas o variables en los lugares donde no sabemos que número va.
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Acá es donde uno dice: ¿Y ahora? El dato de que cualesquiera tres consecutivos suman lo mismo, nos permite plantear la siguiente ecuación:
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De donde fácilmente nos damos cuenta que 
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, con lo cual queda develada una de las incógnitas. Usando la misma idea, y ya usando que en el lugar 9 hay un 12, podemos plantear la siguiente ecuación:
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que nos permite darnos cuenta que 
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. Repitiendo el razonamiento una vez más, concluiríamos que también vale 
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. Entonces hasta ahora, tenemos la fila así: 
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Bueno, usando un razonamiento parecido con el número 4 podemos darnos cuenta que cada 3 lugares se repite un número 4. O sea, en el primero, el cuarto, el séptimo y el décimo lugar hay un 4. Rellenando los restantes pare que las suman den 216, finalmente la fila queda del siguiente modo:
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12) Flor con círculos

Se tiene un cuadrado de área 16 y cuatro círculos con la misma medida cómo muestra la figura abajo que son tangentes entre si y también tangentes al cuadrado, y además se tiene un circulo chiquito al medio que es tangente a los cuatro círculos. ¿Qué radio tiene el círculo más pequeño?

[image: image119.png]



Resolución: Primero que nada o antes que todo recordemos que el área de un cuadrado se calcula como la medida de su lado elevada al cuadrado. Si el área de este cuadrado es 16, entonces cada lado mide 4 (que es el número que elevado al cuadrado da 16)

Entonces, si nos paramos en el punto donde se tocan (son tangentes) el círculo de arriba a la derecha y el segmento de arriba y bajamos verticalmente hasta el lado de abajo (como muestra la próxima figura), podemos notar que la longitud del lado, que obviamente es igual a la longitud de la línea roja, también es igual a 2 veces el diámetro del círculo grande, pues la línea roja no es otra cosa que dos diámetros dibujados.

[image: image120.png]



Luego, el diámetro de los círculos grandes mide 2 ya que cada lado mide 4

En la siguiente figura, construimos un triángulo rectángulo, en el cual su lado horizontal y el vertical, ambos miden 1  (Se entiende por qué?)

[image: image121.png]



Por el teorema de Pitágoras, sabemos que el otro lado de dicho triángulo, llamado hipotenusa mide
[image: image122.wmf]2

, pero si pensamos un poquito, el lado que corresponde a la hipotenusa es la suma del radio del círculo pequeño más el radio del círculo grande (ver en la figura de abajo como pensamos la hipotenusa dividida en 2) Piturita!!
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El círculo grande tiene radio 1 y el radio del chiquito es el que queremos averiguar. Pero entonces, tenemos que la hipotenusa mide 
[image: image124.wmf]2

y que si llamamos 
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al radio del círculo chiquito, vale la siguiente igualdad:
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Entonces, despejamos finalmente el valor del radio del círculo pequeño
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13) Diferencia de ángulos en un paralelogramo

La diferencia entre ángulos consecutivos de un paralelogramo es de 72°. ¿Cuál es la medida del ángulo más pequeño del paralelogramo?

Resolución: En cualquier paralelogramo, los ángulos no consecutivos miden lo mismo porque prolongando los lados del paralelogramo se pueden pensar como si fueran ángulos opuestos por el vértice.

[image: image128.png]



Además, entre 2 ángulos consecutivos suman 180° como muestra la figura abajo. Se entiende?

[image: image129.png]



Por lo tanto, si llamamos al ángulo más grande y  al ángulo más chico, tenemos las siguientes 2 ecuaciones,





Si resolvemos el sistema de 2 ecuaciones y 2 incógnitas llegamos a que

y 
Luego, el ángulo más pequeño mide 54°

14) Completando el número

Agréguele a los dígitos 739 tres dígitos más de modo que el número resultante 739… sea divisible por 6, 7, 8 y 9

Resolución: Para que un número sea divisible al mismo tiempo por 6, 7, 8 y 9 tiene que ser divisible por el mínimo común múltiplo de dichos números. Factorizamos dichos números.
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Para formar el mínimo común múltiplo, hay que usar todos los primos que aparecen en la factorización elevados a la máxima potencia que hayan aparecido. Entonces nos queda que el mínimo común múltiplo es:
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Ahora, podríamos hacer la división a mano de 739000 con 504 para saber cuál es el resto
[image: image132.wmf]El cociente  nos da 1466 y el resto es 136

O sea, podríamos decir que 
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Esto quiere decir que al dividir 739000 por 504 nos queda un resto de 136 así que si le sumamos a 739000 lo que falta para que tenga resto 0 , que sería 504-136 = 368, seguro que vamos a obtener un número que es múltiplo de 504 y por lo tanto también será múltiplo de 6, 7, 8 y 9. 

Entonces, el número 739368 cumple lo pedido

También lo cumplirá el número que resulta de agregarle 504 a este número 

739368+504 = 739872
15) Descubriendo números ocultos

El número  1.287.xy6 (donde x e y representan la centena y la decena) es un número múltiplo de 12. ¿Cuáles son los posibles valores de x e y para que esto ocurra?

Resolución: Los números múltiplos de 12 son los mismos que los números que son múltiplos de 3 y de 4 al mismo tiempo. Entonces vamos a ver cómo tienen que ser x e y para que el número 1.287.xy6 sea al mismo tiempo múltiplo de 3 y de 4.

Para que sea múltiplo de 3 hace falta que la suma de sus dígitos dé múltiplo de 3. O sea,

1 + 2 + 8 + 7 + x + y + 6 = 24 + x + y

Tiene que ser múltiplo de 3, pero como 24 ya es múltiplo de 3, basta con que x + y sea múltiplo de 3

Para que un número sea múltiplo de 4 basta con que sus dos últimas cifras lo sean, o sea que el número y6 sea múltiplo de 4

Veamos: 

06 no es múltiplo de 4

16 si  es múltiplo de 4

26 no es múltiplo de 4

36 si es múltiplo de 4

46 no es múltiplo de 4

56 si es múltiplo de 4

66 no es múltiplo de 4

76 si es múltiplo de 4

86 no es múltiplo de 4

96 si es múltiplo de 4

Luego y puede ser 1, 3, 5, 7 o 9. Veamos en cada caso que posibles valores puede 

tomar x.

Si y=1

Necesitamos que x+y=x+1 sea múltiplo de 3. Entonces x puede ser:

2, 5 u 8

Entonces tenemos estas tres primeras posibilidades

x=2 e y=1  ;   x=5 e y=1   ;   x=8 e y=1

Veamos que pasa cuando y=3, que posibles valores de x

Necesitamos que x+y=x+3 sea múltiplo de 3 entonces x puede tomar los valores:

0, 3, 6, 9

De modo que tenemos las siguientes 4 posibilidades

x=0 e y=3   :   x=3 e y=3   ;   x=6 e y=3   ;   x=9 e y=3

Si continuamos analizando los casos que nos quedan vamos a conseguir toda las posibilidades que decimos a continuación:
x=1 e y=5   ;   x=4 e y=5   ;   x=7 e y=5

x=2 e y=7   ;   x=5 e y=7   ;   x=8 e y=7 

x=0 e y=9   :   x=3 e y=9   ;   x=6 e y=9   ;   x=9 e y=9

16) Relojes de arena
¿Cómo medirías 8 minutos con dos relojes de arena, uno que tarde 6 minutos en agotarse y el otro de 10 minutos?

Aclaración: Al momento que comienzas a medir el lapso de 8 minutos no es necesario que ambos relojes de arena tengan toda la arena de un solo lado.

Resolución hecha por Santiago Valdemar Rubio del Centro educativo N°12 Leopoldo lugones de la ciudad de Tilisarao:

Para medir 8 minutos con relojes de 6 min. Y de 10 min. se procede así:

Antes de empezar a medir los 8 minutos se debe hacer algo:

Se ponen en funcionamiento los dos relojes. Cuando se acaba el de 6 minutos, significa que al de diez min. Le quedan 4 min. Automáticamente se da vuelta el de 6 min.(se pone en funcionamiento). Cuando se acaba el de diez min. Quiere decir que al de 6 min. Le faltan 2 min.. Entonces se da vuelta el de 10 min. Para que empiece de nuevo su cuenta de 10 min. Cuando se acaba el de 6 min. (que le quedaban 2 min. Cuando se puso el de 10 min. Otra vez) significa que al de 10 min. Le quedan 8 min. Entonces se pone en marcha la medición de los 8 min. Con los relojes de 6 min. Y de 10 min.

17) Cinco amigos y sobrenombres

Problema: Cinco amigos, moncho, cacho, coco, tincho y pepe, se colocan en

“fila india”, pero tú no sabes el orden en que están colocados.

Están contando: el 1º dice 5, el 2º dice 10, el 3º dice 15, el 4º dice 20, el 5º dice 25, el 1º sigue con 30,... y siguen contando de 5 en 5. Cacho ha dicho 140; coco 160; tincho 130; moncho 170.

¿En qué orden se encuentran colocados los amigos en la fila?

1-¿Quién de ellos diría 1.755?

2- Pregunta que no es de matemáticas: ¿Sabes de que nombres son sobrenombres los del enunciado? ¿Sabes cómo surgen esos sobrenombres? 

Resolución: Primero intentemos ver en qué orden se encuentran. 

Veamos que el primero de la fila dice el 5, luego el 30 luego el 55, etc. Siempre va a decir números que son 5 más que los múltiplos de 25.

El segundo dice el 10, el 35, el 60, etc. Siempre dice número que son 10 más que los múltiplos de 25.

El tercero siempre dice números que son 15 más que los múltiplos de 25

El cuarto dice números que se pasan por 20 de los múltiplos de 25

Y el quinto dice múltiplos de 25.

Cacho dijo 140, que es 125+15. Como 125 es múltiplo de 25, podemos decir que se pasó por 15 de un múltiplo de 25, por lo tanto Cacho es el tercero de la fila

Coco dijo 160, que se pasa por 10 de un múltiplo de 25, entonces Coco es el segundo de la fila.
El primero de la fila es Tincho.
El cuarto de la fila es Moncho.
El último de la fila entonces es Pepe.
1- Como 1750 es múltiplo de 25, entonces el 1755 lo dice el primero de la fila que es Tincho

2- A ver el tema de los sobrenombres.

Moncho ( Ramón

Cacho ( Oscar
Tincho (Martín
Coco ( Jorge

Pepe ( José

Los primeros cuatro sobrenombres tienen todos el mismo origen, que proviene de tres pasos bien diferenciados

Paso 1: Del nombre real se pasa al diminutivo porque son bebitos y así se los llama,

Paso 2: luego cuando a esos bebitos se les pregunta el nombre, tienen dificultad en pronunciar ese diminutivo de su nombre y queda un poquito cambiado 

Paso 3: y luego cuando son grandes a ese sobrenombre se le saca el diminutivo

Ejemplos:

Ramón ( Ramoncito (Monchito ( Moncho
Oscar   ( Oscarcito   ( Cachito   ( Cacho

Martín ( Martincito  ( Tinchito  ( Tincho

Jorge   ( Jorgito        ( Cocquito ( Coco

El porqué Pepe para José se debe a que en los calendarios, el día de San José aparece con una pequeña leyenda que dice P.P. de Jesucristo, donde P.P. significa padre putativo. ¿Qué tul? ¿Te gustó?
18) La tapadita
Hay 8 figuritas cuadradas del mismo tamaño. Cada figurita tiene una letra diferente. Fueron colocadas en una mesa una arriba de otra (la de arriba tapando una parte de la que queda justo abajo). La figurita A se ve completa, y las demás quedan tapadas en parte. Tienes que explicar, fundamentando en que orden están, empezando desde la que está más arriba hasta la de más abajo.

[image: image134.png]



Resolución hecha por Andrea Daniela Alfonso del séptimo grado de la Escuela 251 
Santiago del Estero de Tilisarao

La figura que está más arriba es la letra ¨A¨, después la ¨D¨, ¨C¨, ¨B¨, ¨H¨, ¨G¨, ¨F¨ y ¨E¨

Las ordené así porque la ¨E¨ estaría ubicada así:

[image: image135.png]



Cuando ubico la ¨F¨ quedaría así:

[image: image136.png]



Luego ubico la ¨G¨

[image: image137.png]



Después ubico la letra ¨H¨

[image: image138.png]



La siguiente es la letra ¨B¨

[image: image139.png]



La ubicación de la letra ¨C¨

[image: image140.png]



Letra ¨D¨

[image: image141.png]



Y por último la letra ¨A¨

[image: image142.png]



Así fue como llegué al resultado
19) 75

¿Cuántos números de cuatro cifras, múltiplos de 75, que terminan en 75 hay?

Resolución propuesta por Santiago Valdemar Rubio del Centro educativo nº12 Leopoldo Lugones de Tilisarao

1275, 1575, 1875, 2175, 2475, 2775, 3075, 3375, 3675, 3975, 4275, 4575, 4875, 5175, 5475, 5775, 6075, 6375, 6675, 6975, 7275, 7575, 7875, 8175, 8475, 8775, 9075, 9375, 9675, 9975

-hay 30 números que cumplen ese requisito

Descubrí que sumándole 300 a cada número empezando por el 1275(cumple los requisitos) se podrían obtener los números pedidos por el problema. Así fui sumando hasta el último número de 4 cifras que cumplía lo pedido en el problema.

20) Las 3 torres
En estas tres torres cada bloque vale la suma de los dos sobre los que se apoya. Completa los números que faltan.                                                                                               

Resolución:

Torre 1:                     114                                 En esta torre lo primero que había 

                               53     61                      que hacer era encontrar el 36 que se 

                          17     36     25              encuentra haciendo 53-17. Después sólo    

                                                              Había que completar los casilleros restantes                                                                        

                                                             sumando

Torre 2: Usamos una incógnita 
[image: image143.wmf]x

 para construir la segunda torre
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 EMBED Equation.3  [image: image145.wmf] 

Luego llegamos a la conclusión que 
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y despejamos  que 
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. Entonces la torre queda

108

53    55

23     30    25

Torre 3: También usamos el truco de la poner una incógnita x
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De acá sacamos la ecuación 
[image: image149.wmf]89
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de la cual se desprende que
[image: image150.wmf]11
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x

, y luego se completa la torre como sigue                                     
89

52    37

31     21    16

20     11     10     6

21) Área de la cruz

Si la longitud x es de 6 Cm. ¿Cuál es la superficie de la cruz de la figura, formada por cinco cuadrados?


Resolución: Digamos que los lados de cada cuadradito que se ve en la figura miden 
[image: image151.wmf]y

, pero entonces el triángulo rectángulo que se forma con la línea punteada, un cateto vertical y un cateto horizontal es tal que el cateto horizontal mide 
[image: image152.wmf]y

2

y el cateto vertical mide 
[image: image153.wmf]y

. Entonces usando el teorema de Pitágoras para triángulos rectángulos, queda la siguiente ecuación (recordemos que 
[image: image154.wmf]x

 mide 6 Cm.)
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Pero, sabemos que cada cuadradito tiene un área de 
[image: image156.wmf]2

y

. O sea, el total de la cruz tiene un área de 
[image: image157.wmf]2

5

y

que justo tenemos la suerte de haber calculado arriba cuanto valía. Luego tenemos la respuesta

Respuesta: El área de la cruz es 36 centímetros cuadrados
22) Triángulo en hoja cuadriculada  

Si cada cuadradito tiene lado que mide 1 Cm. Calcula el área del triángulo.

Resolución: Creo que lo más sencillo en este tipo de problemas es calcular el área de lo de afuera del triángulo y restársela al área total. Para eso hacemos el siguiente dibujo

[image: image158.png]



A la parte de afuera del triángulo la dividimos en 4 partes diferentes para que nos sea más fácil calcular el área. Veamos: 

El rectángulo azul tiene área 4, ya que tiene un lado que mide 1 y el otro que mide 4. 

El triángulo verde se podría pensar que tiene base 1 y altura 3, o sea área 3/2

El triángulo rojo tiene la misma área que el verde, 3/2

El triángulo negro tiene base 2 y altura 4, o sea tiene área 2x4%2 = 4

El área fuera del triángulo es, si sumamos, 4 + 3/2 + 3/2 + 4 = 11

El área total de todo el cuadrado es de 4x4=16

Entonces el área del triángulo que pregunta el ejercicio es 16 – 11 = 5

23) El ABC de la geometría

Construir una fórmula para calcular el área de un triángulo cuyos lados miden 
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Resolución: Para calcular el área empezamos por hacer un dibujo como el de arriba, poniendo el lado AC que mide L1 (el más grande ) horizontal, y trazando el segmento BD que corresponde a la altura que mide h . Entonces el lado de abajo se puede pensar como dividido en 2 lados más pequeños que miden x y L1-x respectivamente. Recordemos que por más que en el problema no se dicen valores fijos para la longitud de los lados, podemos pensar que L1, L2 y L3 son números fijos que ya conocemos. Por eso, queda claro que si conociéramos las medidas x y h, podríamos calcular las áreas de los dos triángulos ABD y DBC en los que dividimos al triángulo grande. Estos 2 triángulos son rectángulos así que podemos usar el teorema de Pitágoras para llegar a las siguientes 2 igualdades:
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Desarrollando un poquito la segunda ecuación queda:
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Reemplazando la primer ecuación en esta ultima ecuación, obtenemos que
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 De donde podemos despejar 
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 y nos queda
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Una vez hecho esto, solo queda despejar 
[image: image167.wmf]h

, lo que se puede hacer de la primera ecuación para obtener:
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Con estos valores encontrados para 
[image: image169.wmf]x

 y para 
[image: image170.wmf]h

 , solo resta hacer la cuenta para calcular el área del triángulo. Esto es


[image: image171.wmf](

)

2

2

area

1

h

x

L

h

x

×

-

+

×

=


O sea, pensemos en un ejemplo. Si nos dicen que hay un triángulo que tiene lados que miden 5, 7 y 9  y nos piden calcular el área. Entonces, para nosotros 
[image: image172.wmf]
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Luego, reemplazando en la fórmula para 
[image: image174.wmf]x

, se obtiene y para 
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Luego, el área del triángulo será 
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Las igualdades en realidad son aproximadas porque los resultados dan con más decimales. La idea de este ejercicio no es que uno se aprenda la fórmula de memoria, sino simplemente mostrar la idea de dividir al triángulo en 2 triángulos rectángulos y como eso nos fue útil para calcular el área.

24) Distancia entre los centros

Problema: Hay 2 cuadrados, uno al lado del otro como muestra la figura. Uno de los cuadrados (el de la derecha) tiene 
[image: image179.wmf]2
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de área, mientras que el otro (el de la izquierda) tiene 
[image: image180.wmf]2

196

cm

de área. En ambos se trazó la circunferencia inscripta y se trazó el segmento que une los centros de dichas circunferencias. Debes averiguar cual es la longitud de dicho segmento
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Resolución: Si el área del cuadrado grande es de 196 
[image: image182.wmf]2

cm

 es porque cada lado del cuadrado grande mide 
[image: image183.wmf]14
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cm. Esto es porque base por altura da el área.
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Cómo el cuadrado chico tiene área 4
[image: image185.wmf]2

cm

entonces los lados del cuadrado chico miden la raíz cuadrada de 4 que es 2cm. Una vez que se pensó lo anterior no debería resultar difícil deducir las longitudes de los lados que miden 8 cm. y 6 cm. del triángulo rectángulo que se construyó en la figura de arriba y como el triángulo es rectángulo podemos calcular la medida de la hipotenusa 
[image: image186.wmf]h

 justamente usando el teorema de Pitágoras
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Luego, la medida del segmento es de 10 cm.

25) Área de un triángulo

Se trazan 6 rectas horizontales, cada una 1 centímetro más abajo que la anterior. Luego se trazan 4 rectas verticales, cada una un centímetro más a la derecha que la anterior. Con esto quedan determinados 24 puntos que corresponden a las intersecciones. Sea A el punto de la sexta fila y primera columna (ángulo inferior izquierdo), sea B el punto de la primera fila y cuarta columna (ángulo superior derecho) y sea C el punto de la segunda fila y cuarta columna. Calcular el área del triángulo ABC

Resolución: Para calcular el área del triángulo ABC nos ayudaremos del punto que está abajo a la derecha. Llamaremos a dicho punto D, como se ve en la figura 
[image: image188.png]



Tiene que resultar claro, que para calcular el área del triángulo ABC, se puede calcular el área del triángulo ABD y restarle el área del triángulo ADC. Pero estos 2 cálculos son muy sencillos 
Área (ABD) = 
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Mientras que 
Área (ADC) =
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Luego el área (ABC) =
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